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Aufgabe 1. Formulieren Sie die logische Negation (Verneinung) folgender Aussagen:
(a) Alle Anwélte sind unehrlich.

(b) Du tragst gleiche Socken zu dem Bewerbungsgesprich oder du wirst nicht einge-
stellt.

(c) In jeder Ubungsgruppe dieser Vorlesung gibt es mindestens zwei Studierende, die
eine andere Sprache flieBend sprechen.

(d) Es gibt einen Studierenden in der Vorlesung, die allen anderen Studierenden in der
Vorlesung eine E-Mail geschrieben hat, wenn diese ihn nicht angerufen haben.

Aufgabe 2. Sei n > 4 eine natiirliche Zahl. Zeigen Sie durch vollstidndige Induktion, dass
Sie einen Betrag von n Euro nur durch 2 und 5 Euro Miinzen bezahlen kénnen.

Aufgabe 3. Was ist falsch am folgenden Beweis?
Satz (Satz der eindeutigen Pferdfarbe). Alle Pferde haben die gleiche Farbe.

Beweis. Wir verwenden das Induktionsprinzip, um die folgende genauere Aussage zu
beweisen: Fir jede natiirliche Zahl n > 1 und jede Menge {P, ..., P,} von n Pferden,
haben alle Pferde P, ..., P, die gleiche Farbe. (Das ist hinreichend, weil nur endlich viele
Pferde existieren.) Wenn n = 1 ist die Aussage offensichtlich wahr.

Sei jetzt n beliebig und sei {P;,...,P,} eine Menge von n Pferden. Die Mengen
{Ps,...,P,} und {Py,...,P,_1} besitzen nur n — 1 Pferden. Nach der Induktionsvor-
aussetzung haben alle Pferde P, ..., P, die gleiche Farbe und haben auch alle Pferde
Py, ..., P,y die gleiche Farbe. Daraus folgt, dass alle Pferde P, ..., P, die gleiche Farbe
haben. ]

Aufgabe 4. Wir fithren eine neue bindre logische Verkniipfung | mit der folgenden
Wahrheitstabelle ein:
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Die Aussage ¢ | 1 bedeutet also, dass weder ¢ noch ¢ wahr sind.

Zeigen Sie, dass alle tiblichen logischen Verkniipfungen —, A, V, = und < mit | allein
darstellbar sind. Das heifit: Jede der Aussagen —p, p A, ¢ Vb, ¢ = 1 und ¢ < ¢ ist
aquivalent zu einer Aussage, die nur aus ¢, ¥, | und Klammern aufgebaut wird.

Aufgabe 5. Imitieren Sie den Beweis der Irrationalitat von \/5, um zu beweisen, dass
auch /3 irrational ist.

Hinweis. Eine natiirliche Zahl, die nicht durch 3 teilbar ist, hat die Form 3m + 1 oder
3m + 2.



